

# REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC

Organul oficial al Asociațiunii institutelor financiare românești din Ardeal, Banat, Crișana și Maramurăș „SOLIDARITATEA” Sibiu.

Apare odată pe săptămână.

Redacția și administrația: Sibiu, Strada Visarion Roman Nr. 1—3.

Abonamentul pe an: în țară: pentru autorități, bănci și întreprinderi Lei 500.—; pentru particulari Lei 400.—; pentru cooperative, funcționari publici, de bancă și comerciali Lei 300.—. În străinătate Lei 800.—. Taxa pentru inserțiuni: de fiecare □ cm. Lei 6.—

Fondator: **Dr. CORNEL DIACONOVICH.**

Director: **Constantin Popp.**

□

Redactor: **Dr. Mihai Veliciu.**

## Sumarul:

Interdependență economică. — Băncile noastre și opera de refacere a creditului. — Situația. — *Bilanțuri*: Banca „Victoria” s. p. Arad, jud. Arad. „Americana”, banca com., industr., meseriașilor și agricultorilor, s. p. a. „Plugarul”, cassă de econ., s. p. a. Săcădate, „Plugarul”, inst. de credit și econ., s. p. a. din Bungard, „Bungărzeana”, reu-nune de credit și econ., ca asoc. din Bungard.

## Interdependență economică.

Cetim într'un ziar de specialitate la 20 Aprilie a. e. „După întoarcerea (din străinătate) a dlui Dr. I. Costinescu, se vor analiza măsurile de luat pentru modificarea regimului comerțului extern, așa după cum experiența a dovedit că trebuie să se facă.”

Va să zică stăm iarăși înaintea unui nou regim de comerț extern, nu mai știm al câtelea sub guvernul actual. Cu această ocazie, poate că nu este inutil să arătăm în linii generale, cauzele fundamentale, cari produc în comerțul nostru extern, aceste schimbări dese de regim, căci se pare a se dovedi din nou ceiace bătrânul cronicar Miron Costin a spus așa de frumos: „Nu sunt vremurile sub cărma omului, ci bietul om sub vreme”. În maxima aceasta zace foarte mult adevăr, și se poate aplica și la situația noastră economică actuală.

Dremile sunt mai tari decât miniștrii, și problema redresării noastre economice nu e o chestie izolată pe care un ministru ar putea-o rezolva cu

reglementări noi, ci e o chestie de ansamblu, care se poate rezolva numai în conșlegere cu celelalte țări.

Războiul mondial a rupt complet legăturile comerciale cari existau până atunci între popoare. În decursul războiului, toată producțiunea s'a pus în slujba marelui conflict. Cele două tabere beligerante, s'au organizat fiecare separat în scopul acesta. S'au înființat și de o parte, și de alta, oficii, cari reglementau unitar producțiunea și schimbul. Antanta se aproviziona cu materii brute și alimente din colonii și alte țări de peste mare; Puterile Centrale din țările din estul Europei și Asia Mică. S'a dat astfel o nouă directivă schimbului de produse. Pacea a agravat și mai mult acest separatism. Germaniei i s'au luat mijloacele de comunicațiune, uzinele și coloniile, dar de altă parte i se cerea să plătească despăgubiri enorme. Austro-Ungaria și Turcia au fost desmembrate, și țările succesoare s'au îngădit cu bariere vamale, punând capăt liberului schimb, care mai înainte se desfășura nestingherit pe vasta întindere a fostei monarhii. S'a început o luptă vamală inversunată, căci s'a crezut că independența politică implică și o independență economică. S'a confundat astfel politicul cu economicul.

Prosperitatea lumii civilizate se baza pe repartizarea fericită a producțiunii și ușurința schimbului. De o parte erau statele industriale din vestul Europei, cari, pentru a putea produce, aveau nevoie de materii prime. De altă parte

erau statele agricole, cari aveau nevoie de produse industriale. Ce era mai firesc, ca printr'un schimb de mărfuri, fiecare grup să primească ceea ce îi trebuia. Și așa a și fost. Prin convențiile comerciale bilaterale, diferitele țări au organizat schimbul de mărfuri în mod potrivit trebuințelor lor, și surplusul din fiecare țară găsea un debușeu sigur și continuativ în cealaltă țară. Astfel s'a născut o solidaritate economică între popoare. Globul nostru a devenit o singură entitate economică. Războiul mondial a făcut o ruptură mare în această unitate, și Wilson a fost primul care a recunoscut că o pace durabilă între popoare va putea fi înfronată numai revenind la interdependența economică mondială. De aceea, în mesajul său privitor la pace, nu e vorbă de echilibrul marilor puteri, nici de egemonie, nici de anexiuni, reparațiuni și represalii, ci numai de suprimarea granițelor vamale, libertatea navigațiunii, liberul acces al tuturor popoarelor la mare. Peste toate acestea avea să vegheze Liga Națiunilor, prin organele sale economice. O federațiune europeană, după modelul federațiunii Statelor Unite, ar fi fost ultima etapă ale acestei evoluțiuni. În curând însă după încheierea păcii, principiile acestea au fost date uitării, ba chiar persoane proeminente ale politicii, nu aveau decât vorbe de dispreț pentru ele. Azi vedem, că singur Wilson a priceput semnele vremii și a cuprins realitatea în toată amploarea ei.

Azi se pare, că principiile wilsoniene sunt privite cu mai multă pricepere în politica economică mondială. Acele state, cari în urma vastei lor structuri politice și economice, conduc în materie economică, au încercat să realizeze în propriile lor cadre echilibrul economic. În prima linie Anglia, cu coloniile și dominațiunile sale vaste, și Franța. Sub impulsul necesităților tot mai ardente, s'a pus problema federațiunii economice dunărene. Astfel ideile lui Wilson penetrează tot mai adânc în conștiința publică, și dacă pe vremea lui, în urma rivalităților politice, nu s'au putut realiza, acuma se fac încercări să se realizeze dacă nu într'un întreg ansamblu, după cum a fost concepută ideea sa, cel puțin pe regiuni economice. Italia a știut să

atrage în sfera sa Austria și Ungaria, de a căror ajutor, dintr'o înțeleaptă prevedere a tras mari foloase în conflictul colonial în care se află de prezent. Uzinele metalurgice din Austria, și agricultura Ungariei, profită asemenea din această colaborare.

Învechea monarhie habsburgică, echilibrul economic se înfăptuise între condiții fericite. Austria, în special provinciile din vest, cu industria lor, și Ungaria cu produsele sale agricole, lemnoase și miniere, întregeau în mod firesc, și viața economică în unitatea aceeași vastă vamală, era prosperă. Ideea federațiunii economice dunărene nu e altceva, decât restabilirea în altă formă a acestei unități.

Oricât de lăudabilă ar fi străduința conducătorilor statului nostru, de a adapta comerțul nostru extern necesităților noastre de devize forte, totuși străduința lor principală ar trebui să fie reluarea legăturilor normale internaționale pe bază de reciprocitate economică, fixată în tratate de lungă durată (cel puțin 10 ani). Cu expediente dela o lună la alta, nu se poate pune baza la nimic durabil, căci nimeni nu se angajază la o investițiune sau la o afacere mai mare între împrejurări economice nesigure. Vedem prin urmare zilnic, cum măsurile preconizate pentru dirijarea exportului nostru dau greș. Toată străduința se pune pe câștigarea de devize forte. Forța împrejurărilor însă este mai mare decât intențiunile chiar cele mai bune. De aceea vedem — cel puțin aici în Ardeal — că transacțiunile de devize se mărginesc aproape numai la mărei germane. Va să zică tocmai contrar intențiunii guvernului, la valută slabă. Nu ne miră faptul acesta, căci este mersul natural al lucrurilor, deoarece și azi, în ciuda tuturor prejudecăților și dificultăților voite, mișcarea comercială cea mai vie (statisticile o arată) o avem cu Germania. Fenomenul acesta este ca o lege a gravitațiunii, care nu poate fi deturnată pe cale artificială, nici măcar cu economia dirijată.

Debușeul nostru cel mai natural, mai vast și cel mai ușor accesibil este, după cum arată o privire pe harta Europei, Germania și pentruce nu ne-am folosi de aceste șanse?

Țările componente ale Micii Antante, sunt în preponderanță țări agricole, cari

ar putea foarte bine să-și plaseze tot prisosul producției lor, nu numai cel agricol, dar și cel lemnos și minier, în alimentația și industria germană. Ori cât de apreciabilă ar fi încercarea guvernului ca să delătore prin noi și noi dispozițiuni posibilitățile de speculă murdară a la Vasilescu-Cantalup și Grosz-Cagero etc., totuși ne miră faptul, că aceleași persoane cari știu să desvolte o abilitate uimitoare când e vorba de exploatarea țării în interes de partid, nu au cătuși puțin simț practic și elan, când e vorba de interesele „superioare” și „permanente” ale țării. În privința aceasta alte state din bazinul Dunării, cum sunt Austria și Ungaria, și în ultimul timp Jugoslavia, ne întrec pe zi ce merge. Dintre țările Micii Antante, Jugoslavia a renunțat mai întâi la sacrificiile împreunate cu încercuirea economică a Germaniei, punând la o parte susceptibilitățile politice franceze. Convenția sa comercială cu Germania, încheiată în ultimele săptămâni, arată evident, că da, politicul se poate despărți foarte bine de economicul, și separațiunea aceasta nu trebuie să ducă la războiu, ci din contră, la o reconciliere a popoarelor, în sensul principiilor wilsoniene re-născute.

E. VANCU.

## Băncile noastre și opera de refacere a creditului.

*Pentru ilustrarea situației actuale a majorității băncilor românești din Ardeal și Banat după „declarațiile” răsunătoare „pentru refacere a creditului” (primul cadou după aceste „declarații”: Circulara recentă a Băncii Naționale a României, care amenință instituțiile de credit cu lichidarea), publicăm una dintre număratoarele scrisori, cari sosesc zilnic la asociație :*

On.

„SOLIDARITATEA“

Sibiu.

Adunarea generală a Institutului nostru în ședința ținută la 28 Aprilie 1936, luând cunoștință din raportul prezentat din partea Consiliului de administrație, că situațiunea economică și financiară a tu-

turor Institutelor bancare românești din Transilvania în anul 1935 s'a agravat mult, deoarece nici din partea Statului și nici din partea Băncii Naționale nu am primit sub nici o formă și nici un fel de sprijin pentru a putea corăspunde îndatoririlor impuse de legea pentru lichidarea datoriilor din 9 Aprilie 1934 și și pentru ca să ne putem reface în urma pagubelor suferite, așa că situațiunea băncilor a devenit foarte critică și amenințătoare ne mai având acestea puțință de a funcționa și exista mai departe :

A luat adunarea generală cu vie satisfacție cunoștință și de cele desbătute în Congresul economic ținut la 28 Noemvrie 1935 în Cluj, aprobând ținuta oratorilor și moțiunea votată.

Cu durere, cu temeri și îngrijorări pentru viitor a fost constrânsă adunarea noastră generală să ia cunoștință de împrejurarea că până azi nimic din cele reclamate de Congres nu s'au adus la îndeplinire.

Institutul nostru s'a împărțășit și el de soarta celorlalte bănci românești, astfel că adunarea generală s'a alarmat de viitorul negru apropiat și prin graiul mai multor membri ai săi a dat expresie nemulțumirilor juste și prezenței pericolului iminent.

După desbateri serioase adunarea generală în urma propunerilor făcute a adus hotărâre, că prin organul său executiv să se adreseze tuturor celor în drept și cu ultimul strigăt de desnădejde să pretindă nu numai mijloace de refacere, dar și despăgubiri integrale pentru daunele suferite.

Îndeplinind mandatul primit dela adunarea generală ne adresăm în primul rând D-Voastre a celor mai chemați, că având aprobarea tuturor băncilor românești din Transilvania, dimpreună cu Comitetul executiv al Congresului Economic să binevoiți să cereți cu toată energia satisfacerea de urgență a celor cuprinse în moțiunea înaintată. Iar întrucât va fi nevoie să faceți toate demersurile pentru convocarea unui nou Congres, până când nu va fi prea târziu și nu ne vom prăbuși fără speranță de reînviere.

Lugoj, 15 Mai 1935.

Cu deosebită stimă :

„CREDITUL BĂNĂȚAN“  
societate anonimă în Lugoj.

## Situația.

Nici un eveniment mai important nu s'a înregistrat în ultima săptămână pe piața internă.

Prevederile acordului comercial și al aranjamentului financiar dela Paris, au preocupat întrucâtva cercurile noastre economice și financiare.

Prin acordul cu Franța încheiat de curând, ni s'au dat unele avantajii. Astfel guvernul francez ne-a acordat un procent mai mare de devize libere, în acelaș timp ni s'a asigurat și un debușeu mai însemnat pe piața franceză, grație unor contingente suplimentare și a unor înlesniri comerciale.

Guvernul francez s'a angajat să cumpere dela noi 25.000 tone de benzină pentru avioane, peste cantitățile ce se cumpără, în mod obișnuit pe piața franceză și în colonii.

În schimb guvernul român s'a angajat să vândă redevențele de petrol de care dispune pe un termen de 12 ani, în condițiunile care se știe. Contractul redevențelor va putea fi denunțat după o executare de 3 ani, cu un preaviz de șase luni.

Cât privește acordul de plăți comerciale s'a stabilit, că, acestea se vor face în moneda națională, iar conversiunea se va face la cursul oficial, ținându-se însă seamă de dispozițiile în vigoare la noi în țară, la data ordinului de plată.

Mai departe, nici un debitor nu va fi liberat de datoria sa decât în clipa în care suma vărsată a intrat efectiv în mâna creditorului.

Potrivit acordului de plăți, mărfurile se vor plăti cif, adică incluziv transportul până la frontiera română și asigurarea.

Restul de 50% va fi întrebuințat de Banca Națională a României după voie.

O dispozițiune destul de interesantă e aceea privitoare la acumularea de noi arierate. Nici un import nu va putea fi făcut decât după ce importatorul a obținut viza de transfer.

În schimb, s'a prevăzut compensația de plăți între două firme exportatoare din cele două țări, dacă vânzarea are un caracter excepțional și suplimentar.

Cât privește regimul arieratelor acordul acesta prevede că, toate creanțele anterioare datei de 20 August 1934 sunt arierate. Ele se vor stinge din cele 5 la sută vărsate la Banca Franței în cont special din totalul exportului românesc în Franța.

Acordul de plăți comerciale, aplicabil atât Franței cât și Algeriei, va putea fi denunțat cu un preaviz de 3 luni. El va putea fi însă revizuit, după șase luni de aplicare la cererea oricărei din cele două părți contractante.

La plata mărfurilor exportate în colonii s'au stabilit alte cote. Astfel mărfurile vândute în Tunisia și Maroc vor fi plătite:

65 la sută devize libere.

30 la sută pentru plata mărfurilor aduse din Franța, Colonia și țări sub protectorat.

5 la sută pentru plata de arierate.

Urmează aranjamentul financiar care prevede felul cum se va transfera contravaloarea redevențelor

vândute prin contract pentru plata armamentului comandat în Franța.

Guvernul român s'a angajat să întrebuințeze restul de devize libere rămase din exportul nostru și contravaloarea benzinei vândute guvernului francez, la plata de datorii altele decât cele provenite din cumpărare de mărfuri și din arierate.

Se va afecta:

80 la sută din suma adunată va fi întrebuințată la plata datoriei statului român în Franța.

20 la sută pentru plăți diverse.

Din această sumă se vor rezerva 200.000 franci francezi pe lună pentru plata misiunilor universitare și pentru întreținerea studenților români în Franța.

Iată, în rezumat, principalele prevederi ale acordului comercial și al aranjamentului financiar dela Paris.

ION OPRIS.

### „PLUGARUL“, cassă de econ., soc. pe acțiuni din Săcădate.

În lichidare prin „ALBINA“, institut de credit și de econ. Sibiu.

#### CONVOCARE.

Domnii acționari ai băncii „PLUGARUL“, societate pe acțiuni din SĂCĂDATE, județul Sibiu, în lichidare prin banca „Albina“, Sibiu, sunt invitați în sensul art. 16 din statutele societății și art. 216 al Codului comercial român, la **Adunarea Generală Ordinară**, care se va ține în Sibiu, **Vineri 12 Iunie 1936, ora 11 a. m.**, în localul băncii „Albina“ Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 20, cu următoarea **ORDINE DE ZI**: 1. Deschiderea și constituirea adunării generale. 2. Luarea la cunoștință și aprobarea Bilanțului și Contului de Profit și Pierdere, încheiat cu finea anului 1935 de către banca „Albina“ ca lichidatoare.

Domnii acționari cari doresc să participe la aceasta adunare generală în persoană sau prin plenipotențiați, în conformitate cu art. 17 din statutele societății, trebuie să depună acțiunile și eventual dovezile de plenipotență timbrate, cel mai târziu până **Joi 11 Iunie 1936, orele 12 a. m.**, la casieria băncii „Albina“ din Sibiu.

Pentru cazul când adunarea convocată mai sus, nu ar întruni numărul recerut de acții și acționari, potrivit art. 23 și 24 din statutele societății, de pe acum convocăm, cu aceeași ordine de zi, o altă adunare generală, care se va ține **Marți 13 Iunie 1936, ora 11 a. m.**, când se vor lua hotărâri valide oricare ar fi numărul și acțiunile celor prezenți

S i b i u, la 20 Mai 1936.

„PLUGARUL“, cassă de econ., soc. pe acțiuni din Săcădate. În lichidare prin „ALBINA“ inst. de credit și de econ., Sibiu.

ss. Vătășanu.

ss. Dr. Velițiu.

**Bilanț încheiat la 31 Decembrie 1935.**

**Activ :** Disponibil la „Albina“ Sibiu Lei 33.283.—; Efecte publice nom. Lei 2.000.— Lei 1.100.—; Diverși debitori Lei 10.536.—; Mobilier Lei 100.—; Debitori benef. de legea lichid. dat. agr. din 7 IV, 1934 (cota răm.) Lei 307.726.—; Pierderi din aplic. legii lichid. dat. 421.860.—; Amortizat prin capital soc. Lei 100.000.—; Amort. prin Fond. rez. Lei 32.792.—; Amort. prin Fond spec. rez. Lei 568.— 133.360.— 288.500.—; Pierdere reportată Lei 7.316.—; Pierdere anul 1935 Lei 3.046.— 10.362.—; Amortizat prin Fond spec. rez. Lei 9.193.—; Amort. prin Fond de binefacere Lei 1.169.—; 10.362.—; Total: Lei 641.245.—.

**Pasiv :** Depuneri spre fructificare Lei 623.547.—; Diverși creditori Lei 2.562.—; Impozite restante Lei 15.136.—. Total Lei 641.245.—.

**Contul de Profit și Pierdere.**

**Debit :** Pierdere reportată Lei 7.316.—; Cheltuieli de administrație Lei 9.721.—; Pierdere de curs la efecte Lei 900.— Total: Lei 17.937.—.

**Credit :** Dobânzi încasate Lei 7.575.—; Pierdere reportată Lei 7.316.—; Pierdere din anul 1935, Lei 3.046.— 10.362.—; Pierdere amortizată Lei 10.362.— Total: Lei 17.937.—.

S i b i u, la 31 Decembrie 1935.

„PLUGARUL“, casă de econ., soc. pe acțiuni din Săcădate.  
In lichidare prin „ALBINA“, inst. de credit și de econ., Sibiu.  
ss. Vătășanu. ss. Dr. Veliciu.

„AMERICANA“, banca comerțanților, industriașilor,  
meseriașilor și agricultorilor, s. p. a.  
In lichidare prin „ALBINA“ inst. de credit și de econ. Sibiu,

**Convocare.**

Domnii acționari ai băncii „AMERICANA“, societate pe acții din Sibiu, în lichidare prin banca „ALBINA“ Sibiu, sunt invitați, în sensul art. 17 din statutele societății și art. 216 al Codului comercial român, la **Adunarea Generală Ordinară**, care se va ține în Sibiu, *Marți 9 Iunie 1936, ora 9 a. m.*, în localul băncii „Albina“ Sibiu, strada Mitropoliei No. 20, cu următoarea *Ordine de zi*: 1. Deschiderea și constituirea adunării generale; 2. Luarea la cunoștință și aprobarea Bilanțului și Contului de Profit și Pierdere, încheiat cu finea anului 1935 de către banca „Albina“ ca lichidatoare.

Domnii acționari, cari doresc să participe la aceasta adunare generală în persoană sau prin plenipotențiați, în conformitate cu art. 18 din statutele societății, trebuie să depună acțiunile și eventual dovezile de plenipotență timbrate, cel mai târziu până Luni 8 Iunie 1936, orele 12 a. m., la casieria băncii „Albina“ Sibiu.

Pentru cazul când adunarea convocată mai sus, nu ar întruni numărul recerut de acții și acționari, potrivit art. 20 din statute, de pe acum convocăm, cu aceeași ordine de zi, o altă adunare generală, care se va ține în ziua de Joi 18 Iunie 1936, ora 9 a. m., când se va lua hotărâri valide oricare ar fi numărul și acțiunile celor prezenți.

S i b i u, la 20 Mai 1936.

„AMERICANA“, banca com., ind., meseriașilor și agricultorilor, s. p. a.  
In lichidare prin „Albina“, inst. de credit și de economii Sibiu.  
ss. Vătășanu. ss. Dr. Veliciu.

**Bilanț încheiat la 31 Decembrie 1935.**

**Activ :** Disponibil la „Albina“ Lei 30.095.—; Titluri românești Lei 2.500.—; Scont: cambii fără garanții Lei 325.834.—; Din acest portofoliu reescontat Lei 157.175.—; Debitori beneficiari de legea lichidării dat. din 7. IV. 1934 (cota rămasă) Lei 671.087.—; Din acest portofoliu reescontat Lei 325.796.—; Debitori fără garanții: Cont crt. 32.995.—; Diverși 104.156.— 137.141.—; Imobile: cassa băncii 800 000.—; Mobilier 12.000.—; Pierderi din aplic. legii lichid. dat. Lei 488.193.—; Amortizat prin Capital social Lei 488.193.—; Pierdere report. 79.619.—; Pierdere anul 1935 Lei 1.033.241.—; Lei 1.112.860.—; Amortizat prin Capital soc. Lei 311.807.—; Amortizat prin Fond rez. Lei 121.417.—; 433.224.—; 679.636.—; Total: Lei 2.658.293.—.

**Pasiv :** Depuneri spre fructificare (nereduse) Lei 1.726.197.—; Creditori: „Albina“ Sibiu Lei 449.125.—; Reescont agricol la B. N. R. redus Lei 260.846.—; Reesc. agr. la „Albina“ redus Lei 64.950.—; Reescont nebenef. la B. N. R. Lei 155.000.—; Reescont nebenef. la „Albina“ Lei 2.175.—; 482.971.—; Total: Lei 2.658.293.—.

**Contul Profit și Pierdere.**

**Debit :** Pierdere reportată Lei 79.619.—; Pierdere la titluri: Amortizat 300 acțiuni; „Astra Cînegrafică“ Lei 300.000.—; Amortizat la imobil Lei 700.000.—; Amortizat la mobilier 24.990.—; Cheltuieli de administrație 25.160.—; Total: 1.129.769.—.

**Credit :** Dobânzi încasate Lei 3.623.—; Chirii Lei 13.286.—; Pierdere reportată Lei 79.636.—  
Pierdere anul 1935 Lei 600.000.—; 679.636.—;  
Pierdere amort. Lei 433.224.—; 1.112.860.—;  
Total : Lei 1.129.769.—.

Sibiu, la 31 Decembrie 1935.

„AMERICANA”, banca com., ind., meseriaşilor şi agricult., s. p. a.  
In lichidare prin „Albina”, institut de credit şi de economii Sibiu.

ss. Vătăşanu.

ss. Dr. Velicîu.

### „PLUGARUL”, institut de credit şi economii, societate pe acţiuni din Bungard.

In lichidare prin „ALBINA”, inst. de credit şi de econ. Sibiu.

#### Convocare.

Domnii acţionari ai băncii „Plugarul”, societate pe acţiuni din Bungard, judeţul Sibiu, în lichidare prin banca „Albina” Sibiu, sunt invitaţi, în sensul art. 16 din statutele societăţii şi art. 216 al Codului comercial român, la **Adunarea Generală Ordinară**, care se va ţine la Sibiu, **Joi 4 Iunie 1936, ora 9 a. m.**, în localul băncii „Albina” din Sibiu, strada Mitropoliei No. 20, cu următoarea *Ordine de zi*: 1. Deschiderea şi constituirea adunării generale; 2. Luarea la cunoştinţă şi aprobarea Bilanşului şi Contului de Profit şi Pierdere, încheiat cu finea anului 1935 de către banca „Albina” ca lichidatoare.

Domnii acţionari, cari doresc să participe la această adunare generală în persoană sau prin pleni-potenţiaşi, în conformitate cu art. 17 din statutele societăţii, trebuie să depună acţiunile şi eventul dovezile de plenipotenţă timbrate, cel mai târziu până **Miercuri 3 Iunie 1936, orele 12 a. m.**, la cassiera băncii „Albina” din Sibiu.

Pentru cazul când adunarea generală convocată mai sus, nu ar întruni numărul recerut de acţii şi acţionari, potrivit art. 24 din statute, de pe acum convocăm, cu aceeaşi ordine de zi, o altă adunare generală, care se va ţine în ziua de **Marţi 16 Iunie 1936, ora 9 a. m.**, când se vor lua hotărâri valide oricare ar fi numărul şi acţiunile celor prezenţi.

Sibiu, la 20 Mai 1936.

„PLUGARUL”, inst. de credit şi econ., soc. pe acţiuni din Bungard.  
In lichidare prin „ALBINA”, institut de credit şi economii Sibiu

ss. Vătăşanu.

ss. Dr. Velicîu.

**Bilanş încheiat la 31 Decembrie 1935.**

**Activ :** Disponibil la „Albina” Sibiu Lei 34.250.—;  
Debitori benef. de legea lichidării datoriiilor  
din 7. IV. 1934 (cota rămasă) Lei 204.929.—;  
Mobilier Lei 5.000.—; Pierdere din aplic.

legii lichid dat. Lei 235.200.—; Amortizat  
prin Capital soc. Lei 100.000.—; Amortizat  
prin Fond rez. Lei 53.652.—; 153.652.—;  
81.348.—; Pierdere reportată Lei 7.210.—;  
Pierdere anul 1935 Lei 2.124.—; 9.334.—  
Amortizat prin Fond rezervă Lei 4.571.—;  
Amortizat prin Fond binefacere Lei 1.411.—;  
Amortizat prin Fond pentru creanţe dub.  
Lei 3.352.—; 9.334.—; Total : Lei 325.727.—.

**Pasiv :** Depuneri spre fructificare Lei 308.516.—;  
Impozite restante Lei 17.211.—; Total:  
Lei 325.727.—.

#### Contul Profit şi Pierdere.

**Debit :** Pierdere reportată Lei 7.210.—; Cheltuieli  
de ad-ţie Lei 8 578.—; Total : Lei 15.788.—.

**Credit :** Dobânzi încasate Lei 6.454.—; Pierdere  
reportată Lei 7.210.—; Pierdere anul 1935  
Lei 2.124.—; 9.334.—; Amortizat prin Fond  
rezervă Lei 4.571.—; Amortizat prin Fond  
binefacere Lei 1.411.—; Amortizat prin Fond  
pentru creanţe dub. Lei 3.352.—; 9.334.—;  
Total : 15.788.—;

Sibiu, la 31 Decembrie 1935.

„PLUGARUL”, inst. de credit şi econ., soc. pe acţiuni din Bungard.  
In lichidare prin „ALBINA”, inst. de credit şi de economii Sibiu.

ss. Vătăşanu.

ss. Dr. Velicîu.

## Imprimare, Registre, Rechizite, etc. etc.

### Procuraţi

NUMAI dela

**Tipografia, Librăria,  
C o m p a c t o r i a**

**„DACIA TRAIANĂ”, SIBIU**

**Piaţa Unirii Nr. 7.— Telefon Nr. 168.**

# BANCA „VICTORIA“, S. A. ARAD, JUDEȚUL ARAD.

INSCRISĂ IN REGISTRUL BANCAR SUB No. 3 DIN 30 Iunie 1934.

## Contul Bilanț la 31 Decembrie 1935.

Activ.	Contul Bilanț la 31 Decembrie 1935.		Pasiv.	
	Lei	b.		
Cassa :			Capital social . . . . .	80.225.000'—
Numerar efectiv . . . . .	5.514.621'—		Fonduri de rezervă :	
Disponibil la B. N. R. . . . .	514.955'—	6.029.576'—	Rezervă statutară . . . . .	55.372'—
Disponibil la bănci :			Rezervă legală . . . . .	5.512.816'— 5.568.188'—
in țară . . . . .	252.871'—		Fonduri de amortisment :	
in străinătate . . . . .	2.200'—	255.071'—	pentru creanțe dubioase	15.025.000'—
Portofoliu de titluri :			pentru imobile . . . . .	3.410.664'— 18.435.664'—
I. Titluri românești :			Fond de pensii și ajutoare	
Efecte publice val. nom.	Lei 3.467.860'—	1.393.468'—	a funcționarilor . . . . .	9.275.839'—
Titluri cotate la bursă	v. n. Lei 1.169.500'—	959.210'—	Dobânzi nerealizate la cre-	
Titluri necotate la bursă	v. n. Lei 23.457.825'—	901.109'— 3.253.787'—	anțe dubioase . . . . .	4.286.346'—
II. Titluri străine val. n.	Lei 1.411.403'—	19.234'— 3.273.021'—	Diferențe de curs nereal.	
III. Din titlurile de mai sus sunt angajate :			la port. de tit. . . . .	488.500'—
Ef. publ. v. n. Lei 1.634.000'—	752.778'—		Depuneri spre fructificare :	
alte titl. v. n. . . . .	77.500'— 2.500'—		I. Din țară :	
Total :	755.278'—		la vedere . . . . .	4.300.620'—
Portofoliu de scont :			pe termen cu aranjament	33.388.511'— 37.689.131'—
I. Plătibil în țară :			II. Din străinătate . . . . .	12.213'585'— 45.902.716'—
Cambii fără garanții (pers.	cu gir.) . . . . .	17.127.001'—	Creditori :	
Cambii cu garanții de mărfuri, titluri, etc. . . . .	584.587'—		I. Din țară :	
Cambii cu gar. de ipoteci	48.296.948'—	66.008.536'—	la vedere . . . . .	1.568.085'—
Din portofoliul de mai sus se află reese. :			pe termen cu aranjament	1.607.606'— 3.175.691'—
Plătibil în țară . . . . .	3.967.550'—		II. Din străinătate . . . . .	95.917'— 3.271.608'—
Debitori :			Angajamente de reescont :	
I. Din țară :			In țară :	
Debitori fără garanții . . . . .	3.055.703'—		La Banca Națională a Ro-	
Debitori cu garanții de efecte comerciale . . . . .	3.275.354'—		mâniei . . . . .	7.967.550'—
Deb. cu garanții de titluri	323.971'—		La alte instituțiuni . . . . .	700.000'— 8.667.550'—
Deb. cu garanții de mărfuri	683.040'—		Cecuri și ordine de plată :	
Deb. cu garanții de ipoteci	3.743.648'—		cu plata în țară . . . . .	370.172'—
Debit. cu garanții diverse	10.060'—		Conturi diverse :	
Debitori improcesuați cu diverse garanții . . . . .	1.749.028'— 12.840.804'—		Diverși creditori cu caracter provizoriu . . . . .	8.195.522'—
II. Din străinătate . . . . .	71.733'— 12.912.537'—		Conturi transitorii :	
Debitori benef. de legea lichidării dat. 7. IV. 1934 (cota rămasă) . . . . .	67.719.324'—		Interese transitoare . . . . .	956.613'—
Imprumuturi pe termen lung	2.760.194'—		Diverse transitoare . . . . .	1.301.804'— 2.258.417'—
Imobile :			Beneficiu net :	
Necesare comerț. proprii și pentru funcț. . . . .	18.278.040'—		din anul curent . . . . .	2.989.771'—
alte imobile . . . . .	11.898.532'—	30.176.572'—		
Mobilier . . . . .		364.934'—		
Conturi diverse :				
Diverși debitori cu caracter provizoriu . . . . .	2.870.927'—			
Diverse active a întreprinderilor proprii . . . . .	1.564.601'—	4.435.528'—		
		193.935.293'—		193.935.293'—

### CONTURI DE ORDINE :

Cauțiuni statutare . . . . .	2.249.600'—
Debitori de avaluri și scrisori de gar. date de bancă :	
in țară . . . . .	10.850.696'—
Efecte comerciale în gaj :	
in portofoliu . . . . .	10.572.899'—
Cambii de circulațiune :	
in portofoliu . . . . .	5.234.142'—
Reescontate . . . . .	4.700.000'— 9.934.142'—
Efecte spre încasare . . . . .	2.541.426'—
Ipoteci, cesiuni, mărfuri în gar. și gar. div. . . . .	6.400.991'—
Titluri în gaj :	
in portofoliu . . . . .	4.317.654'—
Depozite de titluri și alte valori în păstrare . . . . .	24.879.433'—
Debitori de titluri împrumutate . . . . .	1.711.500'—
Acreditiv și diverse . . . . .	33.265.442'—
Efecte reescontate în conversiune (cota rămasă) . . . . .	11.289.797'—
	118.013.630'—

### CONTURI DE ORDINE :

Deponenți de cauțiuni statutare . . . . .	2.249.600'—
Creditori de avaluri și scrisori de gar. date de bancă :	
in țară . . . . .	10.500.496'—
in străinătate . . . . .	350.200'— 10.850.696'—
Deponenți de efecte comerciale în gaj . . . . .	10.572.899'—
Deponenți de cambii de circulațiune . . . . .	9.934.142'—
Remitenți de efecte spre încasare . . . . .	2.541.426'—
Deponenți de ipoteci, cesiuni, mărfuri în gaj și garanții diverse . . . . .	6.400.991'—
Deponenți de titluri în gaj . . . . .	4.317.654'—
Deponenți de titluri și alte valori în păstrare . . . . .	24.879.483'—
Diverse titluri împrumutate . . . . .	1.711.500'—
Acreditiv și diverse . . . . .	33.265.442'—
Angajamente de reescont în conversiune . . . . .	11.289.797'—
	118.013.630'—

# Banca „VICTORIA“, s. a. Arad, județul Arad.

Debit.		Contul Profit și Pierdere la 31 Decembrie 1935.		Credit.	
		Lei	b.		
Cheltuieli de administrație :				Dobânzi încasate :	
Salarii, pensii și indemnizațiuni	7.293.877—			dela Portofoliul de scont . . .	6.913.949—
Diverse . . . . .	2.216.344—	9.510.223—		„ debitori . . . . .	1.596.428—
Impozite și taxe . . . . .		472.494—		Comisioane încasate . . . . .	184.637—
Dobânzi plătite :				Venitul portofoliului de titluri . . . . .	212.299—
după depuneri . . . . .	486.529—			Venitul imobilelor . . . . .	2.599.749—
„ reescont . . . . .	540.784—			Beneficii diverse :	
la alți creditori . . . . .	279.383—	1.306.696—		din diverse realizări . . . . .	15.975.237—
Comisioane plătite . . . . .		14.498—		„ creanțe amortizate . . . . .	1.849.961—
Diferențe de curs :					
la Portofoliu de titluri . . . . .		13.578—			
Dotarea Fondului de amortisment :					
pentru creanțe dubioase . . . . .		15.025.000—			
Beneficiul net :					
din anul curent . . . . .		2.989.771—			
		29.332.260—			29.332.260—

Arad, la 31 Decembrie 1935.

ss. Iosif Albion, Director, expert-contabil.

Pentru contabilitate: Bergmann Ladislau, Procurist, cont.-autorizat.

## CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

ss. Antoniu Moesonyi, președinte.

ss. Dr. Nicolae Zigre, vice-președinte.

ss. Dr. Ștefan Anghel.

ss. Dr. Coriolan Balta.

ss. Dr. Ioan Balteacu

ss. Dr. Nerva Ierean.

ss. Dr. Silviu Păscuțiu.

ss. Dr. Teodor Popa.

ss. Remus Rafiroiu.

ss. Dr. Patrieție Tiucra.

## COMITETUL DE CENSORI:

Subsemnatul Comitet de Censori am verificat Bilanțul și Contul Profit și Pierdere prezent și l-am găsit în conformitate cu codul de comerț și legea bancară.

ss. Brntus Păcnariu, președinte, expert-contabil.

ss. Vasile Gartiș

ss. Dr. Virgil A. Cimponeriu.

ss. Dimitrie Musean.

## „BUNGĂRZANA“, reuniune de credit și economii ca asociațiune din Bungard.

In lichidare prin „Albina“, inst. de credit și de econ., Sibiu.

### Convocare.

Domnii acționari ai băncii „BUNGĂRZEANA“, societate pe acțiuni din Bungard, județul Sibiu, în lichidare prin banca „Albina“ Sibiu, sunt invitați, în sensul art. 20 din Statutele societății și art. 216 al Codului comercial român, la Adunarea Generală Ordinară, care se va ține la Sibiu, **Joi 4 Iunie 1936, ora 11 a. m.**, în localul băncii „Albina“ din Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 20, cu următoarea Ordine de zi: 1. Deschiderea și constituirea adunării generale; 2. Luarea la cunoștință și aprobarea Bilanțului și Contului de Profit și Pierdere, încheiat cu finea anului 1935 de către banca „Albina“ ca lichidatoare.

Domnii acționari cari doresc să participe la această adunare generală în persoană sau prin plenipotențați, în conformitate cu art. 20 din statutele societății, trebuie să depună acțiunile și eventual dovezile de plenipotență timbrate, cel mai târziu până **Miercuri 3 Iunie 1936, orele 12 a. m.**, la casieria băncii „Albina“ din Sibiu.

Pentru cazul când adunarea generală convocată mai sus, nu ar întruni numărul recerut de acții și acționari, potrivit art. 20 din statute, de pe acum convocăm, cu aceeași ordine de zi, o altă adunare generală, care se va ține în ziua de **Marți 16 Iunie 1936,**

ora 11 a. m., când se vor lua hotărâri valide oricare ar fi numărul și acțiunile celor prezenți.

Sibiu, la 20 Mai 1936.

„BUNGĂRZANA“, reuniune de credit și econ., ca asoc. din Bungard. In lichidare prin „ALBINA“, inst. de credit și de economii Sibiu. ss. Vătășanu ss. Dr. Veliciu.

### Bilanț încheiat la 31 Decembrie 1935.

**Activ:** Disponibil la „Albina“ Sibiu Lei 10.109—; Debitori benef. de legea lichid. dat. din 7 IV. 1934 (cota rămasă) Lei 196.149—; Mobilier Lei 1.000—; Spese de proces avansate Lei 1.837—; Pierderi din aplic. legii lichid. datoriiilor Lei 188.728—; Amortizat prin Fond de rezervă Lei 66.948— 121.783— Total: 330.878—.

**Pasiv:** Părți fondatoare Lei 27.550—; Depuneri spre fructif. Lei 220.558—; Creditori „Albina“ Sibiu Lei 82.770—; Total: 330.878—.

### Contul Profit și Pierdere.

**Debit:** Cheltuieli de administrație Lei 1.916—; Amortizat prin Pierderi din aplic. Legii lichidării dat. 4 680—; Total: 6.596—.

**Credit:** Dobânzi încasate Lei 6.596— Total: Lei 6.596—.

Sibiu, la 31 Decembrie 1935.

„BUNGĂRZEANA“, reuniune de credit și econ., ca asoc. din Bungard In lichidare prin „ALBINA“, institut de credit și de economii Sibiu. ss. Vătășanu. ss. Dr. Veliciu.